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Азартные игры как форма досуга или развлечения существуют повсеместно, и подавляющее большинство людей иногда играют в казино, на игровых автоматах, покупают лотерейные билеты. В связи с этим многие исследователи считают азартные игры серьезной социальной проблемой, представляющей угрозу для части населения.
Актуальность проблемы патологической зависимости от игр рассматривается в связи с тремя основными причинами:
1) Возникновение социальных и финансовых проблемы у патологических игроков: 23% игроков имеют финансовые проблемы, 35% разведены, у 80% нарушены межличностные отношения в браке.
2) Распространенностью противоправных действий - до 60% среди зависимых от азартных игр совершают правонарушения.
3) Высоким суицидальным риском - от 13 до 40% патологических игроков совершают попытки самоубийства, у 32-70% отмечаются суицидальные мысли.
Подводя итог, можно сказать следующее. Патологическое влечение к азартным играм относится к группе психических расстройств. Оно проявляется в безудержном желании постоянно участвовать в бесконечных эпизодах азартной игры.
Признаки игровой зависимости: давно увлечен игрой в ущерб работе, финансовому состоянию и семейным отношениям; хочет прекратить игру, но не может остановиться; задолжал денег родным, знакомым; говорит им неправду о том, где провел время и на что тратил деньги; в случае выигрыша не может остановиться и уйти в плюсе, а продолжает игру с целью выиграть еще больше, и в результате уходит в минус. Механизм формирования игровой зависимости основан на частично неосознаваемых стремлениях, потребностях: уход от реальности и принятие роли.
Страсть к игре связывают, например, со склонностью к риску или потребностью в острых ощущениях. Социологические исследования показывают, что в азартные игры чаще всего играют люди двух типов. Большая их часть имеет очень спокойные и даже скучные профессии (бухгалтер, библиотекарь, ветеринар), а остальные заняты профессиональной деятельностью, связанной с высоким риском (полицейские, биржевые маклеры, хирурги). Первые делают это из-за нехватки острых ощущений в повседневной жизни, а у вторых склонность к риску является, по-видимому, устойчивой чертой характера.
Человек чаще всего эту зависимость любит, потому что она приносит ему удовольствие. Чаще всего любая зависимость, в том числе и игровая, фиксируется на состоянии комфорта, в случае игроков - это выигрыш. Игра заполняет собой в сознании и в жизни игрока некую пустую нишу, потребность в заполнении которой очень высока. Это может быть нехватка любви, внимания, восхищения.
Психические расстройства разной степени и характеристики. Люди, некогда лечившиеся от психических расстройств также подвержены такому заболеванию, как игромания. Установлен высокий уровень их податливости азартным играм, вследствие чего и возникает игромания.
Лица с игровой зависимостью имеют следующие личностные особенности:
• высокую «социальную смелость» - склонность к риску, расторможенность, аномальный стиль поведения;
• «подверженность чувствам» - склонность к непостоянству, подверженность влиянию случая и обстоятельств, снижение соблюдения общепринятых норм и запретов в поведении и межличностных контактах;
• «экспрессивность» - эмоциональная дезориентация мышления, спонтанная вера в удачу;
• «напряженность» - активная неудовлетворенность стремлений;
• «неустойчивость самоконтроля» - конфликтность представлений о себе; неадекватность самооценки (независимо от возрастной группы).
Следует помнить, что игромания - это достаточно серьезное заболевание. И, если вы обнаружили признаки игромании у своего родственника, знакомого или близкого человека, следует незамедлительно принимать меры по его лечению. Иначе игромания может привести к непоправимым последствиям.
Лечением игромании занимаются врачи-психиатры-наркологи, психотерапевты и успех лечения зависит в первую степень от того, насколько истинным является желание пациента излечиться и как врач заинтересует пациента на преодоление этого недуга.



ИГРОМАНИЯ 


-


 


ЭТО НЕ РАЗВЛЕЧЕНИЕ, А ОПАСНАЯ БОЛЕЗНЬ


 


Азартные игры как форма досуга или развлечения существуют 


повсеместно, и подавляющее 


большинство людей иногда играют в казино, на 


игровых автоматах, покупают лотерейные билеты. В связи с этим многие 


исследователи считают азартные игры серьезной социальной проблемой, 


представляющей угрозу для части населения.


 


Актуальность проблемы патологич


еской зависимости от игр 


рассматривается в связи с тремя основными причинами:


 


1) Возникновение социальных и финансовых проблемы у патологических 


игроков: 23% игроков имеют финансовые проблемы, 35% разведены, у 80% 


нарушены межличностные отношения в браке.


 


2) Распространенностью противоправных действий 


-


 


до 60% среди 


зависимых от азартных игр совершают правонарушения.


 


3) Высоким суицидальным риском 


-


 


от 13 до 40% патологических игроков 


совершают попытки самоубийства, у 32


-


70% отмечаются суицидальные 


мысли.


 


П


одводя итог, можно сказать следующее. Патологическое влечение к 


азартным играм относится к группе психических расстройств. Оно 


проявляется в безудержном желании постоянно участвовать в бесконечных 


эпизодах азартной игры.


 


Признаки игровой зависимости: давно


 


увлечен игрой в ущерб работе, 


финансовому состоянию и семейным отношениям; хочет прекратить игру, но 


не может остановиться; задолжал денег родным, знакомым; говорит им 


неправду о том, где провел время и на что тратил деньги; в случае выигрыша 


не может ост


ановиться и уйти в плюсе, а продолжает игру с целью выиграть 


еще больше, и в результате уходит в минус. Механизм формирования 


игровой зависимости основан на частично неосознаваемых стремлениях, 


потребностях: уход от реальности и принятие роли.


 


Страсть к иг


ре связывают, например, со склонностью к риску или 


потребностью в острых ощущениях. Социологические исследования 


показывают, что в азартные игры чаще всего играют люди двух типов. 


Большая их часть имеет очень спокойные и даже скучные профессии 


(бухгалтер, 


библиотекарь, ветеринар), а остальные заняты профессиональной 


деятельностью, связанной с высоким риском (полицейские, биржевые 


маклеры, хирурги). Первые делают это из


-


за нехватки острых ощущений в 


повседневной жизни, а у вторых склонность к риску является,


 


по


-


видимому, 


устойчивой чертой характера.


 


Человек чаще всего эту зависимость любит, потому что она приносит 


ему удовольствие. Чаще всего любая зависимость, в том числе и игровая, 


фиксируется на состоянии комфорта, в случае игроков 


-


 


это выигрыш. Игра 


запо


лняет собой в сознании и в жизни игрока некую пустую нишу, 


потребность в заполнении которой очень высока. Это может быть нехватка 


любви, внимания, восхищения.


 


Психические расстройства разной степени и характеристики. Люди, 


некогда лечившиеся от психических


 


расстройств также подвержены такому 




ИГРОМАНИЯ  -   ЭТО НЕ РАЗВЛЕЧЕНИЕ, А ОПАСНАЯ БОЛЕЗНЬ   Азартные игры как форма досуга или развлечения существуют  повсеместно, и подавляющее  большинство людей иногда играют в казино, на  игровых автоматах, покупают лотерейные билеты. В связи с этим многие  исследователи считают азартные игры серьезной социальной проблемой,  представляющей угрозу для части населения.   Актуальность проблемы патологич еской зависимости от игр  рассматривается в связи с тремя основными причинами:   1) Возникновение социальных и финансовых проблемы у патологических  игроков: 23% игроков имеют финансовые проблемы, 35% разведены, у 80%  нарушены межличностные отношения в браке.   2) Распространенностью противоправных действий  -   до 60% среди  зависимых от азартных игр совершают правонарушения.   3) Высоким суицидальным риском  -   от 13 до 40% патологических игроков  совершают попытки самоубийства, у 32 - 70% отмечаются суицидальные  мысли.   П одводя итог, можно сказать следующее. Патологическое влечение к  азартным играм относится к группе психических расстройств. Оно  проявляется в безудержном желании постоянно участвовать в бесконечных  эпизодах азартной игры.   Признаки игровой зависимости: давно   увлечен игрой в ущерб работе,  финансовому состоянию и семейным отношениям; хочет прекратить игру, но  не может остановиться; задолжал денег родным, знакомым; говорит им  неправду о том, где провел время и на что тратил деньги; в случае выигрыша  не может ост ановиться и уйти в плюсе, а продолжает игру с целью выиграть  еще больше, и в результате уходит в минус. Механизм формирования  игровой зависимости основан на частично неосознаваемых стремлениях,  потребностях: уход от реальности и принятие роли.   Страсть к иг ре связывают, например, со склонностью к риску или  потребностью в острых ощущениях. Социологические исследования  показывают, что в азартные игры чаще всего играют люди двух типов.  Большая их часть имеет очень спокойные и даже скучные профессии  (бухгалтер,  библиотекарь, ветеринар), а остальные заняты профессиональной  деятельностью, связанной с высоким риском (полицейские, биржевые  маклеры, хирурги). Первые делают это из - за нехватки острых ощущений в  повседневной жизни, а у вторых склонность к риску является,   по - видимому,  устойчивой чертой характера.   Человек чаще всего эту зависимость любит, потому что она приносит  ему удовольствие. Чаще всего любая зависимость, в том числе и игровая,  фиксируется на состоянии комфорта, в случае игроков  -   это выигрыш. Игра  запо лняет собой в сознании и в жизни игрока некую пустую нишу,  потребность в заполнении которой очень высока. Это может быть нехватка  любви, внимания, восхищения.   Психические расстройства разной степени и характеристики. Люди,  некогда лечившиеся от психических   расстройств также подвержены такому 

